 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………
○…………订…………○…………线…………○…………
)

2019年四川省泸州市学业水平考试物理仿真试题
一、单选题（每个2分；共20分）
1.下列说法中正确的是（     ）    
A. 光的传播速度总是3×108m/s                             [image: ]B. 漫反射也遵循光的反射定律
C. 物体经平面镜成正立等大的实像                         [image: ]D. 光总是沿直线传播的
2.下列做法，容易造成触电事故的是（     ）            
A. 使用试电笔辨别火线或零线时，手接触笔尾金属体
B. 切断电源后，进行电路维修
C. 将湿衣服直接晾在输电线上
D. 放风筝时，远离高压输电线
3.下列事例中，通过做功的方式改变物体内能的是（      ）            
A. 阳光晒热棉被                                                     
B. 冬天用热水袋暖手
C. 冷气使房间的温度降低                                       
D. 汽油机压缩冲程中燃料混合物的温度升高
4.下列各项措施中，用来减小有害摩擦的是（      ）            
A. 下雪后往马路上撒些炉渣                                   [image: ]
B. 黑板上的字不容易擦干净时，双手用力按黑板擦擦黑板
C. 自行转动部分加润滑油                                       [image: ]
D. 自行车的轮胎表面做有凸凹不平的花纹
5.在生产和生活中，很多现象与物理知识有关．下列事例中解释错误的是（      ）            
A. 泼水时，水受到力的作用飞出去了，盆在惯性作用下留在手中
B. 把鸡蛋向碗边一撞，鸡蛋就破了，是利用了力的相互作用
C. 火车进站时，火车附近的空气流速大气压低，气压差可能将旅客压向火车
D. 静止在水平桌面上的电饭锅受到的重力和桌面对它的支持力是一对平衡力
6.下列家用电器中，正常工作一小时耗电接近1.2kW·h的是（     ）
A. 空调                                  [image: ]B. 电冰箱                                  [image: ]C. 电视机                                  [image: ]D. 台灯
7.光从空气斜射水中会发生折射现象，下列各图中能正确表示这种现象的是（      ）
A. [image: ]          [image: ]B. [image: ]          [image: ]C. [image: ]          [image: ]D. [image: ]
8.如图所示，N是悬挂在弹簧测力计下的条形磁铁，B是螺线管。闭合开关S，待弹簧测力计示数稳定后，将变阻器尺的滑片缓慢向右滑动，在此过程中下列说法正确的是（      ）   
A. V表示数变大，A表示数变大                               [image: ]
[image: ]B. V表示数变大，A表示数变小
C. 弹簧测力计示数变小                                           
[image: ]D. 弹簧测力计示数变大
9.始终沿水平方向匀速飞行的飞机，在投放救灾物资的过程中（       ）
A. 动能、势能都变小          [image: ]B. 动能变小，势能不变      [image: ]
C. 动能、势能都不变          [image: ]D. 动能不变，势能变小
[image: ]10.如图所示，小明将水杯静止放在水平桌面上，下列说法正确的是（       ）
A. 桌面对水杯的支持力与水杯受到的重力是相互作用力
B. 水杯受到的支持力与水杯受到的重力是一对平衡力
C. 水杯受到的支持力与水杯对桌面的压力是一对平衡力
D. 水杯对桌面的压力与水杯受到的重力是一对平衡力
二、多选题（每空3分；共6分）
11.一个底面积是0.01m2重是20N，质地均匀的实心正方体，其静止在一个面积是1m2的正方形水平桌面上，那么该物体对桌面的压强（       ）            
A. 一定是2000Pa                B. 可能是2000Pa                C. 可能是4000Pa                D. 可能是6000Pa
12.某同学在家庭实验室里，将甲、乙图中的装置连接成了如图所示的通路，其中两个相同的铜线圈处于磁场中。用外力使甲图中的线圈在磁场中摆动，下列说法正确的是（        ）
[image: ]A. 乙图中的线圈有电流通过，也会随着运动起来
B. 乙图类似于发电机，其原理是电磁感应
C. 甲图类似于电动机，其原理是磁场对电流有力的作用
D. 甲图中的线圈在运动过程中将机械能转化为电能
三、填空题（每空1分；共23分）
13.WiFi是将电脑、手机与互联网以无线方式连接的技术，可进行信息、文件等材料的无线传输，此过程中各种信息是靠________来传输的，它在真空中的传播速度是________。
[image: ]




14.如图所示，摆线的长L相同，小球A 、B 的质量mA＜mB  ， 悬线与竖直方向的夹角α＜β。
[image: ]
（1）图甲中将摆球从图示位置由静止释放，摆球向下摆动的过程中，观察到它的速度越来越大，则摆球的动能逐渐________ ，重力势能逐渐________ 。
（2）图甲、乙中，同时由静止释放A 、B两球，观察到它们并排摆动且始终相对静止，同时到达竖直位置。这表明两小球在摆动过程中的任一时刻的速度大小与小球的________ 无关。
（3）悬线与竖直方向的夹角越大，开始向下摆动时具有的重力势能________ ，到达最低点时具有的动能________ 。
（4）小明设计用如图所示装置探究“物体的动能大小与哪些因素有关”。小球按图示位置由静止释放，当小球摆动到竖直位置时，恰好与静止在水平面上的木块C 发生碰撞，木块都会在水平面上滑行一定距离后停止。本实验中通过________ 反映小球撞击木块C前的动能大小；如图乙、丙所示实验中，可得出初步结论：________  。
15.如图所示是赛艇比赛的情景，运动员向后划水，艇向前运动，这说明了________，赛艇的船浆可看成一个杠杆，它属于________ 杠杆（选填“省力”或“费力”）．  
[image: ]


16.核电站的核心设备是________ ，设备内发生的________ 反应是可以控制的．    
17.如图为电能表的实物图，小文只让家里的空调单独工作，测出36s内电能表转盘转过25r，则空调这段时间内消耗的电能是________J，空调的实际功率为________W。
[image: ]






18.建筑工地上有一台大型汽车吊，把100t建筑材料从地面吊到15m高处，汽车吊做的有用功为________ J，在这过程中，汽车吊消耗柴油的质量为2.0kg，则完全燃烧2.0kg柴油释放的内能为________ J，该过程中汽车吊的效率为________ %．（柴油的热值为q=4.3×107J/kg，取g=10N/kg）    
19.某实心金属球浸没在水中时，受到水向上、向下的压力分别为10牛和2牛，它受到的浮力为________牛。当它在水面下某处向水底沉落的过程中，它所受的浮力将________ ；若将该金属球浸没在煤油中，则它所受的浮力与浸没在水中比将 ________。（后两空均选填“变大”、“不变”或“变小”）    
20.如图所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P由B端移动到A端时，测得电阻R1两端的电压与通过电阻R1的电流的变化关系如图乙所示，则电源电压是________V，滑动变阻器的最大阻值为________Ω。
[image: ]
四、实验题（每空1分；共20分）
21.小芳同学利用如图甲所示的装置来探究“水的沸腾”的实验．
[image: ]





（1）小芳同学观察了水在加热过程中，温度随时间的变化情况，并记录了有关数据，如下表：
[image: ]


分析表中数据可知，沸腾前水温变化快慢的特点是________．
（2）图乙中，________（选填“a”或“b”）是水沸腾时的情景，气泡里的主要成份是________．（选填正确选项前的字母）
A．氧气   B．水蒸气   C．二氧化碳
（3）加热时，烧杯上方会出现“白气”，下列现象与“白气”形成过程不同的是___．（选填正确选项前的字母）            
A. 深秋的清晨河面上出现的“白气”                      [image: ]B. 雨过天晴后形成的大雾
C. 湿衣服晾晒时形成的水蒸气                                [image: ]D. 煮饭时形成的“雾气”
22.陆铭的妈妈张罗着端午节包凉棕．做凉棕要用“灰水”（用清水淋草木灰后渗出来的水）浸泡糯米．“灰水”太浓或太淡做出来的凉棕口感都不好，需要反复试做好几次才能确定，非常麻烦．于是陆铭就动手用天平和量筒测量“灰水”的密度，配合妈妈的“试做”确定浓度合适的“灰水”的密度数值．测量步骤为：  
[image: ]




①将天平放在________桌面上，然后将游码移至标尺的________处，观察指针指示如图1所示，则应将平衡螺母向________调（选填“左”或“右”）．
②在玻璃杯中盛“灰水”，放在已调好的天平左盘，称量结果为m1=132.2g．
③把玻璃杯中的部分“灰水”倒入量筒，如图2，在表中记下量筒中“灰水”体积．
④把玻璃杯和剩余“灰水”再次放在天平上称量，当天平重新平衡时，所用砝码和游码位置如图3所示，将玻璃杯和剩余“灰水”的质量m2填入下表中．
⑤计算出“灰水”的质量和密度，填入下表中．
[image: ]



⑥刚才做实验的“灰水”妈妈要用半斤，则可用量筒量取________ ml．（结果保留一位小数）    
23.小帆和小组的同学完成了下面的实验：    
[image: ]






（1）如图甲所示：  
（a）在探究“电流与电压关系”的实验中，滑动变阻器除保护电路外，还有________的作用．
（b）在探究“电流与电阻的关系”的实验中，定值电阻R1由5Ω换成10Ω，接下来滑动变阻器的滑片应向________（选填“左”或“右”）调节；若电源电压为6V，R1的可选最大电阻为20Ω，为保证电阻R1两端电压为2V，那么滑动变阻器R2阻值应不小于________Ω．
（2）他做完实验后，把定值电阻换成小灯泡，又完成了“测量额定电压是2.5V小灯泡电功率”的实验，如图乙所示，他要连接电路时，发现电流表的指针偏向左侧无刻度处，原因可能是________．解除故障后，正确连接电路，闭合开关，他发现小灯泡过亮，为了完成实验，接下来他的操作是，立即断开开关，把________；再闭合开关，改变滑动变阻器的阻值，记下各组对应的电压表和电流表的示数，并绘制了如图丙所示图象，根据图象可知小灯泡的额定电流是________．额定功率是________ W；灯泡的电阻是________的（填“变化”或“不变”）．    
五、计算题（24题15分，25题16分；共31分）
24.如图甲是测量高于湖水警戒水位装置的原理图。长方体形绝缘容器A内部左右两面插有竖直薄金属板并与电路连接，底部有一小孔与湖水相通，且容器底面与警戒水位相平。己知电源电压恒为6V，小灯泡标有“2V、2W”字样(灯丝电阻不变)。两金属板间的湖水电阻R与x的关系如图乙所示(x为容器内水柱高度h的倒数，即x=l/h)。求:
[image: ]





（1）小灯泡的电阻。    
（2）湖水水位高于警成水位多少米时，灯泡正常工作。    
（3）将电流表改为水位计，水位计的刻度是否均匀，说明理由。    






25.工人用如图所示装置在5s内将质量为48 kg的货物匀速提升1m，此过程中拉力的功率为120 W。不计绳重和轮与轴的摩擦。g=10 N/kg。求：
[image: ]




（1）此过程中的有用功；    
（2）工人所用的拉力；    
（3）滑轮组的机械效率。    


参考答案
一、单选题  
1. B   2.C  3.D  4.C  5.A  6. A   7. A   8. C   9. A   10. B   
二、多选题  
11.BCD       12.A,D  
三、填空题  
13.电磁波；3×108m/s      
14. 增大；减小；质量；越大；越大；木块移动的距离； 质量相同时，物体的速度越大，它的动能越大
15. 物体间力的作用是相互的；费力         16.核反应堆；链式         17.3.6×104；1000  
18.1.5×107；8.6×107；17.4                  19.8；不变；变小            20.12；16  
四、实验题  
21.（1）先快后慢（2）a；B（3）C  
22.水平；零刻度；右；60；66.2；66；1.1；227.3  
23. （1）调节定值电阻两端电压；右；40
（2）电流表没有调零；滑动变阻器的阻值调至最大值；0.25A；0.625；变化   
五、计算题  
24.（1）解:小灯泡的电阻RL＝ [image: ]＝2Ω
（2）解:灯泡正常发光时，通过灯泡的电流I＝ [image: ]＝1A，由于A内湖水电阻R与L串联，则R＝ [image: ]＝4Ω，由图象可知，当R＝4Ω时，x＝0.2m-1，所以，h＝5m，则湖水水位高于警戒水位5m
（3）解:当超过警戒水位时，湖水水位发生变化，A内湖水电阻R发生改变，由I＝ [image: ]可知，U、RL不变，则I与R不成比例，电流表的示数变化不均匀，即水位计的刻度不均匀  
25.（1）解：货物重力：G=mg=48kg×10N/kg=480N，
提升货物做的有用功：W有用=Gh=480N×1m=480J
答：此过程中的有用功为480J
（2）解：拉力做的总功：W总=Pt=120W×5s=600J，
由图可知，n=3，则拉力端移动的距离：s=3h=3×1m=3m，
由W=Fs可得，拉力的大小： [image: ]
答：工人所用的拉力为200N
（3）解：滑轮组的机械效率： [image: ]
答：滑轮组的机械效率为80%
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